

UNIREA POPORULUI

ABONAMENTUL:

Un an	200 Lei
Pe jumătate	100 Lei
Pe un sfert	50 Lei
În străinătate	500 Lei

Însușită în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului
Fărnava-Mică sub Nr. 3—1933.

Intelectuali: † Al. Lupeanu-Molin și Iuliu Maior
Proprietar și director: IULIU MAIOR
Redactor: SEVER BARBU

ANUNȚURI ȘI RECLAME

conform regulamentului de aplicare
a tarifului comercial, categoria 7

Morții noștri

„Patria îmi este mai scumpă
decât viața mea. A muri pentru
patrie e și dulce și frumos.”
Cicero.

Nimic nu se face fără trudă și fără jertfe.
La temelia oricărui lucru omeneesc găsim, un
sacrificiu mai mare sau mai mic. Totdeauna
vremurile aspre, pline de tot felul de greutăți,
au impus oamenilor sacrificii mari. De aceea,
povestea vieții popoarelor, adică istoria lumii,
este plină de fapte mari pe care le-au să-
vârșit oamenii timpurilor trecute.

Poporul românesc, dela naștere și până
azi, a făcut un lung șir de jertfe. Nu este pa-
gină scrisă în istoria noastră, care să nu co-
mencască numele vre-unui erou al neamului.
Căci, istoria poporului român este plină de
lacrimi și sânge. Sacrificii mari au fost făcute
de o parte și de alta a Carpaților. Nimic n'am
preocupat, nici chiar cei mai mare bun: viața,
pentru a ne putea bucura de liniște și liber-
tate. E drept însă că, pentru apărarea hotare-
lor noastre, au căzut cei mai buni fii ai ne-
amului. Și numărul lor este destul de mare!
El formează lungul șirag al eroilor neamului
românesc. De numele lor se leagă libertatea și
bunăstarea noastră.

Nimic nu este mai sfânt, decât sacrificiul
pentru patrie. Și acest îndemn l-am moștenit
dela strămoșii noștri: Dacii și Rămânii. Regele-
ron, Decebal, al Dacilor, ne-a dat cel dintâi
exemplu de sacrificarea vieții pentru țară. Moar-
tea lui stă la temelia nașterii poporului român.

Dar, câți din mucenicii neamului nu-și
dorm astăzi somnul de veci dincolo de grani-
țele vremelnice de acum? Oare sufletele lor,
cânte în marea dragoste de țară și neam, fi-vor
mulțumite, fericite? Se găsește oare undeva, pe
tot rotogolul pământului românesc, cineva, care
să nu-și aducă aminte cu drag de pierderea
unui frate, văr, unchiu sau tată și să nu se
roage pentru împlinirea dreptății românești?
Un astfel de om va fi blestemat în veci de veci!

Cei ce au murit pentru păstrarea și apă-
rarea hotarelor străbune și-au făcut cu mult
mai mult decât datoria, căci n'au avut decât
un singur gând, o singură dorință scumpă, o
singură credință: țara românească. Cinstirea
lor din partea tuturor, a celor mai de seamă
fii ai țării noastre, este un fapt care onorează
un popor, pentru că el, din iubirea de țară și
neam, și-au sacrificat, cu atâta dăruire, însăși
viața. Li putem socoti de sfinți martiri, căci:

„Cei ce-au pierit pentru credință, cântă cu fața
[la dușman,

Cei ce căzut au pentru țară, nu au morit, — au înviat.
(Mircea Dem. Rădulescu)

Dar, neamul românesc luptă și astăzi
pentru dreptate, adevăr și credință. Câți oare
dintre noi nu au, departe de căminul părintesc,
un tată, un frate sau un prieten, care, în fie-
care clipă, simt moartea în fața lor? Câți oare
dintre ei nu și-au lăsat soție și copil mic, frați,
surori sau părinți chinuși de amorul bătrâ-
nelor, și au pus mâna pe armă pentru a muri
moarte de eroi, sau se întorc rânși de gloanțele
dușmanilor? Onoare lor!

Suferințele și jertfele înalte, ne-au călit
forța de rezistență și ne-au întărit sufletele.
Așa a fost soarta acestui neam! Victo popo-
rului român n'a fost ferită de sbucium și zg-
duiri adânci. Cu totul împotriva! Puține de
tot sunt neamurile pământului care, pentru a-și
păstra ființa lor și pentru a-și apăra dreptu-
rile sfinte, să fi suferit și sărgerat în măsura
în care am făcut-o noi, Românii.

În lupta noastră de totdeauna, am de-
vedit multă credință și vitejie, stărnind admi-
rația prietenilor, ca și pe cea a dușmanilor.
Astăzi, ca și în trecut de atâtea ori, fiii cei
mai buni ai patriei înfruntă moartea cu curaj,
ducând victoria steagurilor noastre până de-
parte în Răsărit..

Să nu-ți uităm niciodată pe acela care, cu
brațul înleștat pe armă, suferind de foamete și
dn frig, ne-au asigurat dreptatea și libertatea.
Căci:

„E tot pământul țării noastre brăzdat de casele
lor sfinte,
Sunt multe, sunt fără de număr mormintele fără
[de cruci,
Și până 'n ziua asta toate ne spun, să ne-aducem
[aminte
De morții risipiți șiraguri pe munți, pe văi și la
[răscruți.”

(Mircea Dem. Rădulescu: Închinare eroilor).

Din locurile lor de odihnă veșnică și de
glorie nepieritoare, eroii neamului — morții
noștri sfinți — ne poruncesc: să nu-ți uităm!

Prof. Teodor Selceanu

Recunoașterea ordinilor călugă-
rești în Franța. Mareșalul Petain a dat o
lege prin care se recunosc ordinele călugărești
din Franța. Până acum în Franța ordinele că-
lugărești nu erau recunoscute de guvernul
francez și averile lor au fost confiscate. Ma-
reșalul Petain a poruncit ca să li-se dea că-
lugărilor și averile care le-au fost luate.



Bucuriile raiului

Este o veche întrebare: cari sunt bucu-
riile fericților din rai. Biserica răspunde cu
cuvintele sfântului evanghelist Ioan din cartea
sa întâie catolică, cap 3, stih 2: „Asemenea lui
Dumnezeu vom fi, pentru că îl vom vedea cum
este” și cu sf. apostol Pavel: „Vedem acum
ca prin ogliadă, la ghicitoră; însă atunci vom
vedea față la față” (I. Cor. 13, 12). Tot cam
aceleși lucru se spune și în Apocalipsul sf. e-
vanghelist Ioan: „Pentru că asta sunt lasințele
scamnelor lui Dumnezeu și i slujesc ziua și
noaptea lui” (7, 15).

A l privi însă pe Dumnezeu față în față
este cu neputință omului, precum este cu ne-
putință a privi soarele. De aceea le dă Dum-
nezeu un dar special, de a-l putea privi, după
cum ni se spune și în psalmul 35: „Întru lu-
mina ta vom vedea lumina” (10). Iară pe urma
fericirii celei mari, locuitorii raiului cântă în-
tr'una cântec de presmărire lui Dumnezeu,
după cum ne spune același psalmist David:
„Fericii cei ce locuiesc în casa ta, Doamne, în
vecii vecilor te vor lăuda” (33, 5).

Bucuria din rai se va mări prin aceea, că
acolo se vor întâlni toți pământeni, toate nea-
murile și pretenții, iar acolo nu va mai fi nici
ură, nici pizmă, nici ambiție, nici gâlceavă, ci
dragoste fără de margini, după cum citim în
Apocalips: „Și va șterge Dumnezeu toată la-
crima dela ochii lor și moartea nu va fi mai
mult, nici jale, nici strigare, nici durere nu va
fi mai mult, căci cele dintâi (viața pământească)
au trecut” (21, 4). Acolo se vor întâlni părinții
cu copiii lor și toți cei pierduți se vor afla și
se vor bucura cu o bucurie de nedescris.

Nu va mai fi acolo necaz, nici durere, nici
întristare, nici suspinare, cu un cuvânt nici un
fel de rău. „Nu vor fi sămânși mai mult, nici nu
vor înălțași mai mult, nici nu va mai cădea
peste ei soarele, nici tot zădusul. Căci Mielul
cel din mijlocul scaunului li va paște și-i va
povățui la izvoare de ape vii și va șterge Dum-
nezeu toată lacrima dela ochii lor” (Apocalips
7, 16 și 17). „Și noaptea nu va fi acolo, și nu
au lipsă de lumina făcliei și de lumina soar-
relor, căci Dumnezeu li va lumina pe ei și vor

mpărțit la vecii vasilor" (Apocalips 22, 5). Nu va fi acolo nici o urmă de păcat și de rău, pentru că voința lor nu va mai fi slăbită, ci tare ca a lui Dumnezeu.

Iată, pentru ce se întrec sfinții întru a descrie cât mai minunat bucuriile raiului! Sf. Eftrem Siru!, sf. Augustin, sf. Ioan Gurădeaur, sf. Bernard și alții alții descriu, cari de cari cu cuvinte mai măiestrite, aceste bucurii, de cari doresc din inimă să vă împărtășiți cât mai mulți dintre cetitorii mei.

Părintele Iuliu

Jubileul de 25 ani de episcopie al Preafericitului Părinte dela Roma

se va sărbători la 13 Mai în toată lumea, când Preafericitul Părinte Papa Pius XI împlinește 25 de ani dela consacrarea sa întru episcop.

După ce însă, în vremurile acelea grele, pelerinajele la Roma sunt cu neputință, sărbătorirea se va face prin rugăciunile celor 400 milioane de fii ai săi. Fiecare parohie se va strădui, să-i trimită un buchet cât mai frumos de sfinte liturghii, de rugăciuni și de fapte bune, toate ca Dumnezeu să-i împlinească mai ușor și mai cu drag gândurile și cererile pe cari le are.

Ca nici Mitropolia Română Unită de Alba Iulia și Făgăraș să nu rămână mai pe jos, I. P. S. noastră episcop și administrator apostolic Dr. Valeriu Traian Frențiu l-a rugat pe Părintele vicar general arhiepiscopesc Dr. Victor Macaveu, să chibzuască, împreună cu un comitet, în mod cât mai vrednic acest jubileu.

Dorința I. P. S. Sale este, ca în ziua de 13 Mai, ca să cadă tocmai pe Miercuria dinaintea de înălțarea Domnului să se slujească în toate bisericile noastre câte o sfântă liturghie cât mai sărbătorească și la aceea să se cuminice și să se roage pentru împlinirea gândurilor Preafericitului Părinte cât mai mulți credincioși.

Despre hotărârile ce se vor aduce de către comitetul condus de Părintele Vicar General vom scrie mai pe larg și în gazeta noastră.

De prin sate

Fapte din Șoroșin

Credincioșii comunei Șoroșin au trăit clipe de adevărată înălțare sufletească în zilele de 8-14 Martie când p. misionar Iosif Bal, a coborât în sufletele lor adevărate mângâieri cerești. Au alergat de trei ori pe zi, ascultând cu atenție minunatele predici și slujbele din biserică, apropiindu-se de sfintele taine peste 600, ceea ce dă un procent destul de ridicat, dacă ținem seama că mulți sunt plecați în armată. Cu acest prilej s'au primit sărbătorite 66 membre în Reuniunea Mariană și alte 50 au cerut să se înroleze sub steagul Fecioarei. Tot cu această ocazie s'a donat din partea credincioșilor, pentru Mănăstirea și orfanii din Obreja: 17 ștergare, 2 ceasceafuri, 2 perechi izmene, 1 merindare, 1 bu. span, 12 l. vin 22 gheme de tort de lână și suma de lei 3740.

De altfel, Reuniunea Mariană din Șoroșin a dat dovadă de multă hărnicie și dragoste pentru învierea și înfrumusețarea bisericii. Prin stăruința tuturor membrilor și în special a Doamnei Victoria Haba, soția dlui Inv. dir. Teodor Haba, au cumpărat anul trecut un frumos candelabru cu peste 12000 lei, iar anul acesta de Paști, au lucrat niște perdele minunate la ușile altarului, țesute de femei și cusute frumoase de fetele din Reuniune, precum și un tapet din altar până în nala bisericii. Această Re-

niune nu s'a dat înapoi dela nici o colectă, ajutând pe cei săraci și lucrând ciorapi și mănuși pentru soldații de pe front.

A doua zi de Paști, tineretul Șoroșinului a dat o frumoasă producție artistică, jucând piesele: «Na-i pentru cine se pregătește» și «Țiganul la vânt». De asemenea au cântat pe patru voci: Hristos a înviat, Imnul național, Franză verde flori mărunte, Foais verde de trifoi, Mândruțică — zoiță. În cadrele acestei frumoase serbări, s'a înmănat vredeicului fiu al comunei Dumitru Popa I. Ioan, decorația «Virtutea militară» cl. I. pentru faptele de vitejie de pe front.

Cei cari au fost de față la această manifestare — și au fost foarte mulți spre lauda Șoroșinienilor — au rămas pe deplin mulțumiți văzând pe ce cale bună a apucat tineretul, așa că și pe viitor pot avea nădejde și siguranță despre lucrurile bune și frumoase cari le vor arăta acești tineri harnici.

Din activitatea Crucii Roșii din comuna Căvâran, jud. Severin

Societatea Crucea Roșie din comuna Căvâran, jud. Severin, de sub conducerea doamnei prezidente Lăpăduș în anul 1941-42, a desfășurat o bogată și rodnică activitate.

S'au colectat alimente și țigărețe pentru 280 ostași răniți din Spitalul Militar Caransebeș în valoare de 300 lei.

S'a adunat lână din comună și s'au lucrat de către membrele Societății cât și de elevele de școală și mamel lor: 10 flanele, 10 capșoane, 10 perechi ciorapi, 9 perechi mănuși, 7 buc. fulari și 6 perechi mânecute, din cari pentru Darul Ostașului s'au trimis 5 garnituri Preturii Sacul, iar restul s'a predat Filialei Crucii Roșie Caransebeș în valoare de 800 lei.

Din cotizațiile de membri s'a încasat suma de 3000 lei. Din donații: dela Dl. Antoniu Habian venitul net al seratei dansante cu tombolă s'a încasat în scopul Crucii Roșii suma de lei 2479. Dela doamna Aurora Popoviciu suma de lei 150, și dela Dl. Margol Ioan proprietar, 1000 Lei, iar la reîntoarcerea Regimentului 17 Inf. de pe front s'au distribuit ostașilor 3000 buc. țigărețe, chibrite, cozonaci, țalcă, fructe și prăjituri în valoare de 2500 Lei.

Din cesarii: dela familia Lăpăduș s'a încasat suma de 500 Lei, dela familia Habian 800 Lei. — Dela familia Trapșa 1010 Lei. Dela familia Wanner 835 Lei. Dela familia Gavrilă 800 Lei. Dela familia Jura 800 Lei, dela familia Margo 800 Lei.

Din ocazia Paștilor, s'au colectat pentru răniții din Spitalul Băile-Herculane, 550 buc. ouă și 30 kg. făină în valoare de 2800 Lei, iar numerar suma de 1000 Lei.

Petru Vorhanovschi
lav. refugiat

Misiuni sfinte la Bocsig

În zilele de 22-29 Martie P. misionar Iosif Vezoc din Lugoj a ținut misiuni populare în parohia Bocsig din jud. Arad, în care păstorește P. misionar onorar Petru Vancu. S'au spovedit 431 credincioși și s'a hotărât ca a doua zi de Paști să se constituiască femeile în congregația Mariană.

Dl. Invățător Grațian Ghoșe a dăruit 14 icoane pentru Calea Crucii, în valoare de Lei 7000. Interesant e că D. Sa se află pe front și de acolo a trimis banii pentru icoane.

În seara de 29 Martie s'a făcut o frumoasă procesiune euharistică, care a reușit de minune.

Vești bune din Ocna-de-fier

Încă în toamna anului 1941 s'a înființat în comuna Ocna-de-fier jud. Caraș, o subfilială a Crucii Roșii, sub prezidenția doamnei Ing. Irimescu, care subființată și-a dat toate silințele să fie cât mai activă. A făcut

colecte pria comună, a aranjat ceaiuri și serate cu gram, pentru a strânge banii necesari, ca să poată veni în ajutorul soldaților de pe front. Așa s'a ajuns că mai întâi s'au făcut două paturi pentru răniți cu toată utilitatea necesară. Apoi s'a cumpărat lână, pe care d-nel intelectuale din comună și împreună cu alte membre ale Crucii Roșii, o au tors și au tricostat din ea 12 buc. sfetere, 25 per. mănuși și 76 per. ciorapi, pe cari le-au trimis soldaților de pe front, prin Crucea Roșie din București.

De sf. Paști, la îndemnul d-nel prezidențe, Crucea Roșie din Ocna-de-fier a trimis pentru soldații de pe front 800 ouă reșii.

Correspondent.

Și la Iuriul-de-Câmpie misiuni sfinte

Le-a ținut P. misionar Iosif Bal dela Mănăstirea Obreja, rostind cu totul 17 predici cari de cari mai minunate. Mulțimea credincioșilor a umplut biserica, ceea ce se vede și din numărul mare al celor ce s'au spovedit și împărtășit, 832 suflete.

S'a întărit și Reuniunea Mariană și în Vioara Mare s'a făcut primirea mai multor membre noi. Dna prezidență, preteasa Rozalia Porime, a lucrat mult pentru această Reuniune. S'au împărțit și 50 cărți, așa că credincioșii nu vor uita niciodată acele zile.

La sfârșitul sfintelor misiuni s'a făcut un mic dar pentru orfanii dela Mănăstirea Obreja. Și anume s'au colectat haine în valoare de 10.000 Lei, iar la bani s'au adunat 4000 Lei.

Pentru ajutorarea soldaților răniți.

Luni, 6 Aprilie (a II-a zi de Paști), tinerim a româna unită din Băița, jud. B. Hor., sub conducerea Pr. Mihail Carșig și D.nei Silvia Carșig lav., a dat o reușită serbare, în localul școlii primare, în favorul soldaților răniți. S'a predat: 1. Patimile și Iaviera Domnului (piesă în 3 tablouri). 2. Cines-cines (piesă într-o act) de Vasile Alexandri emblea împreună cu cântece și coruri religioase și naționale.

Roturile au fost susținute de următorii: D. Cioma Furuța, Pele Partiz, Cornel Răduca, Stanciu Simion, Cristian Crăciun, Brașovan Coriolan, Filip Atanase, Făgărășan Zoltan, Negrita Traian, Oancea Sabina, Faur Cornelia, Bogdan Mărioara, Andruș Mărioara și Jurca Elizabeta. Intreagă reprezentație a fost urmărită cu atențiune și mulțumire de publicul din Băița. Sala a fost srbplină. De încheiere a vorbit foarte convinsător Pr. M. Carșig. Venitul curent de 3247 Lei a fost trimis pentru ajutorarea răniților din spitalul din Băița.

Pentru Domnul Ministru al Culturii Naționale

Soldatul Iosif Ivan din Șeica-Mică jud. Târnava Mare a murit pe front. A rămas în urma lui o văduvă și trei fetițe. Văduva și-a dus fetița cea mai mare, Letiția, la Școala Primară de fete Nr. 1 „Principesa Mamă Elena”, str. Popa Razu, București, unde n'au voit să i-o primească cu întreținerea pe cheltuielile Statului, numai fiindcă este de religie greco-catolică. Directoarea a îndemnat-o, să treacă la ortodoxie, că atunci i-o primește. Femeia a venit acasă acăjită, a făcut trecerea plângând, iar copila i-a fost apoi primită numai decât.

Uștii sunt buni soldați, se luptă minunat și mor cu drag pentru patrie. Văduvele și orfanii lor nu pot fi însă ajutați decât dacă trec la ortodoxie?

În numele celor peste 7000 de răniți și morți noștri, încreșm, cu tot respectul, pe Domnul Ministru dacă are cunoștință despre această nelegiuire și-l rugăm să binevoiască a lua în privința directoarei măsurile pe cari le crede de cuviință.

CUM STA LUMEA SI TARA

Improprietărea ostașilor cari au luptat pe front

Di mareșal Ion Antonescu a hotărât să improprietească pe ostașii cari au luptat pe front, răsplătindu-i pentru bravura și cinstea lor. Improprietările se vor face în Basarabia și în Bucovina, din proprietățile rămase fără de moștenitori și din acelea cari au fost luate dela Evrei. Prin aceste improprietări pământul dela război, va fi colonizat numai cu familii românești, întărind astfel hotarele țării. Total care se va da nouilor improprietați va fi destul de mare, o proprietate mijlocie de familie.

Noua politică a Franței

Aproape doi ani de zile, Franța a trebuit să lupte prin mari frământări politice. Erau vremuri cari doriau să continue vechia politică de alianță față de Anglia și America, iar alții doriau o împăcare cu Germania. Mareșalul Pétain a cumpănat lucrurile și a dus țara spre vreme îndelungată cum ar fi mai bine pentru țara sa. În cele din urmă s'a hotărât să schimbe guvernul și să încredințeze conducerea noului guvern pe di Pierre Laval.

Di Pierre Laval este cunoscut încă dinainte de acest război, ca unul dintre politicienii cu credință din Franța, cari urmăresc o împăcare cu Germania.

În cuvântarea adresată poporului francez, Pierre Laval arată care va fi politica urmată de Franța în viitor. Iată cum ce a spus domnia sa despre această politică:

În primul rând Franța va trebui în politica pe care va urma-o să caute o apropiere cu Germania. Aceasta este o condiție pentru siguranța viitorului ei și pentru asigurarea păcii în Europa. Un motiv pentru această înțelegere este și războiul pe care Germania îl dă împotriva bolșevicilor, căci în cazul când aceștia vor birui, întregă Europa va fi primejduită.

Din această cuvântare se vede hotărârea de a schimba politica Franței.

Într'o altă cuvântare amiralul Darlan, șeful armatei franceze a spus că Franța va rămâne atânci, când va fi provocată de Anglia și de America.

Toate aceste semne arată că dacă Englezii și Americanii vor mai încerca ceva împotriva Franței, Franța ar putea foarte ușor să răspundă cu armele.

Încă o încercare engleză

Englezii au făcut în săptămâna aceasta o nouă încercare de a pătrunde pe pământul Europei. Încercarea s'a făcut în partea de miază-nocapte a Franței, în apropiere de Boulogne. Au venit un grup de soldați englezi, cari au înaintat câteva sute de metri pe uscat până la linia de apărare ale Germanilor. Soldații germani au trebuit să se retragă, lăsând pe câmp numeroși morți.

Luptele din Răsărit

Pe frontul din Răsăritul îndepărtat continuă să se pregătească pentru marea ofensivă din primăvara aceasta.

La miază noapte pe frontul balandez, bol-

șevicii au fost înfrânți, după lupte grele și îndelungate. Mareșalul Manerheim, șeful armatelor finlandeze a dat soldaților săi un ordin de zi arătându-le însemnătatea biruințelor avute.

Pe frontul Donului, trupele române și germane continuă atacurile pentru înabănățirea frontului.

Se mai dau lupte în regiunile Vlasna, Brianak, Starain Rusa și Rjev.

Mai puternice sunt atacurile rusești în ținutul Charç w — Bielograd.

În Crimeea avioanele germane au bombardat Sevastopolul și porturile de pe coasta Mării Negre.

Războiul din Pacific

În Răsăritul îndepărtat, luptele continuă cu înverșunare pe frontul din Birmania, pe o lungime de 300 kilometri. Trupele japoneze au ajuns până aproape de orașul Mandalay, de mare însemnătate pentru războiul din această parte de lume.

Se spune că Japonezii pregătesc o mare ofensivă împotriva insulei Ceylon și a coastelor Indiei.

Primăvara

Iarna dela noi s'a dus
Pe'un drum lung pe la apus
Și-a venit în țară iară
Draga noastră primăvară

Ne-a adus într'o cunună
Cer senin și voie bună
Nuscele și ghiocci
Ciobănași și mielucei.

Floricele galbionare,
Turme scumpe de mioare,
Nopti frumoase și cu lună
Toate... toate ntr'o cunună.

Ciripit de păsărele
Și-un buchet de violele,
La feciori și fete dor
Cântec dulce de isvor

Primăvară, primăvară...
Să stai mult aici în țară
Și s'opținerești merceu,
Tu și bunul Dumnezeu

Luci Popa, Școala primară
Vad. Făgăraș

Grindină la Blaj. În după-amiaza zilei de Vineri 24 Aprilie a fost la Blaj un adevărat potop de vară, cu furtuni și tunete, cu nori grei și cu grindină, de mărimea alunelor mai mărunte, amestecată cu poale. Pe urmă norii negri, pe sub cari se plimbau norii albi de grindină, au trecut spre apus. Pe străzi curgea apa ca pe alvia Târnavel, în multe pivițe a intrat apă.

Judecătoria de pace rurală Agnita, Secția cărților fund

No. 1006 - 1941 c. f.

Extract din publicația de licitație

În cererea de executare făcută de următorul Dr. Vasile Marcu Marcu avocat din Agnita contra următorului Herciu Paraschiva n. Bărbat.

Judecătoria

A ordonat licitațiune execuțională în ce privește porțiunea din imobilele situate în comuna Vecerd, circumscripția Tribunalului Târnavă Mare, judecătoria rurală de pace Agnita, cuprinse în c. f. a comunei Vecerd Nr. coalei c. f. 91, 126, 211

Nr. top.	213	grădina în estea.	de 510 st. p. 1/7	parte cu	3750 L
650	arător	440	1/7	3375	
960/1	"	318	1/7	2250	
969/2	"	382	"	2625	
1049/2	"	495	"	3750	
1141/1	"	400	"	3000	
1140/2	"	422	"	3900	
1689	"	710	"	5250	
1714/1	fânaț	430	"	3000	
1789/2	arător	775	"	5625	
2149/1	arător	25	"	375	
2400	fânaț	320	"	2250	
2401/2	arător	90	"	750	
2500	vârzărie	15	"	75	
2581/1	arător	375	"	2825	
2753	"	795	"	7000	
3128/2	"	235	"	1875	
3142/1	"	488	"	3000	
3170/1	"	395	"	3000	
3657/2	"	35	"	262	
3724/1	"	29	"	150	
3942/2	"	312	"	2250	
419/4	"	25	"	188	
3170/2	"	395	"	3000	

porțiunea de 3682/658.695 parte din pășunea comună înscrisă în c. f. Nr. 441 porțiunea de 1/7 parte cu prețul de 1125 L.

Nr. top.	1359	arător în estea.	de 400 st. p. 1/6	parte cu	12000 L
1360	"	1140	1/6	9750	
3133	"	1270	"	9750	
1141/2	"	400	"	3000	
1416	"	140	"	1050	
3414	"	95	"	750	
3942/1	"	313	"	3250	
3213	fânaț	140	1/7	1175	
3605	"	100	1/7	750	
3997	"	135	1/7	1020	

fixat conform disp. legii pentru modificarea unor disp. din legea execuțională, pentru încasarea creanței de 5771 Lei capital și acc.

Licitațiunea se va ține în ziua de 22 Maiu 1942 ora 9 în localul oficial al c. f. Strada M. Viteazul No. 16 parter ușa 18.

Imobilele ce vor fi licitate nu vor fi vândute pe un preț mai mic decât prețul de strigare.

Cel care dorește să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din prețul de strigare drept garanție, în numerar sau în efecte de cauză scotită după cursul fixat în art. 42 legea LX-1881 sau, să predea aceluiași delegat chitanța constatând depunerea, judecătorește prealabilă a garanției și să semneze condițiunile de licitație art. 147, 150, 170 legea LXI-881 art. 21 legea XLI-1908 — și să prezinte certificatele lor de naționalitate.

Agnita, la 10 Decembrie 1941.

Judecător delegat
ss. Silviu Gerghel
30 (1-1)

aj. cond. c. f.
ss. Ioan Andreia
pentru conf.: Indescifrabil

Fuga unui general francez, prizonier în Germania. Generalul francez Giraud, prizonier de război în Germania a fugit din închisoarea Koenigstein. Generalul francez era bolnavicios și se bucura de o oarecare libertate. El s'a folosit de această libertate pentru a fugi.

Cine primește din greșală vreun număr în două exemplare să ne trimită al doilea număr înapoi, scriind pe el: „retur”. Alții sunt îndatorați să plătească și exemplarul al doilea.

STIRILE SĂPTĂMĂNI



Rugăm pe cettitorii noștri, să binevolască a ne trimite cu toții abonamentele, că nu avem eu ce plăti hârtia. Primim, de o vreme încoace, atât de pușini bani, încât abia putem plăti cheltuielile postale. Pentru scoaterea hârtiei dela fabrică ne trebuie sute de mii de Lei, și nu mai avem hârtie decât pentru 2 numeri de câte 4 pagini.

Ziua nașterii I. P. S. Sale. În ziua de 25 April I. P. S. nostru episcop și administrator apostolic Dr. Valeriu Traian Frențiu a împlinit 67 ani de viață. Cu acest prilej l-am sărbătorit cel mai de aproape al săi, fiind vremurile atât de grele și nepotrivite pentru sărbătoriri mai mari. Întru miiți ani Stăpâne!

Presinșitul Maramureșului printre credincioșii săi. Atăm, cu multă mângâiere, că P. S. Dr. Al. Reșu, episcopul Maramureșului, a fost, a doua zi de sf. Paști, la Sain Mare, unde a slujit sf. Liturghie, a predicat și și-a mângâiat credincioșii. Cu acest prilej a ținut o vorbire minunată, pe care nu avem loc să o reproducem. Credincioșii — ne asigură „Tribuna Ardealului” din Cluj — au rămas foarte mângâiați pe urma acestei vizite înalte.

Ajutor pentru gazetă. Dl. Dr. I. Spinean, primmedic veterinar la Curtici, ne-a trimis 1000 Lei, din care achitându-se 675 Lei în contul D Sale, au rămas ca ajutor pentru gazetă Lei 325, pentru cari îl mulțumim cu toată căldura.

Pentru monumentul lui Iacob Mureșanu ne-a trimis un dl. Bad Ștefan, cum s'a publicat greșit în Nr. trecut al gazetei, ci dl. Vasile Oprisor dela Poliția orașului Giurgiu Lei 100. Facem cuveșta îndreptare.

Părinți fără suflet. Soții Nicolae și Elena Gaștă aveau un copil de 14 ani, olog din naștere. În mai multe rânduri părinții fără suflet au căutat ca să se scape de nefericitul lor copil. În anul 1940, când o parte din ținutul dobrogean a fost dat Bulgariei, soții Gaștă, cari locuiau în acest ținut, au plecat, lăsându-și copilul în casă. Nefericitul copil a murit de foame, după mai multe zile de chinuri mari. Judecata a osândit pe acești părinți fără inimă.

O mare nenorocire la o școală. La școala de Stat din Câmpina s'a întâmplat o nenorocire. Cel doi copii ai învățătorului dela această școală au fost găsiți arși de viu în bucătăria locuinței. Dașsemenia s'am mai aprins încă două clase, cari voiau să facă focul cu petrol.

Lupilor nu le place muzica. În basmele vechi populare se povestește adeseori că prin cântec de vioară au fost îndepărtați lupii de turmele de vite. Cercetări științifice arată acum, cât de adevărat este aceasta, constatându-se că lupii și câinii sălbatici se sperie de sunetele vioarei.

Ce au făcut bolșevicii la Feodosia. În portul Feodosia din Crimeea, bolșevicii, după ce au recucerit acest oraș din mâinile trupelor germano-române, au săvârșit cruzimi

fără de seamă. Aceste cruzimi au fost descoperite de trupele române atunci, când au recucerit iarăși Feodosia. Soldații români biruitori au găsit pe răniții români, lăsați în Feodosia ciopârțiți cu topoarele, ca la tăietura de vite. Un medic rus, luat prizonier, a mărturisit, că toate acele blăstămări au fost săvârșite din ordinul unui colonel rus.

Distincție binemeritată. I. P. S. Sa Dr. Valeriu Traian Frențiu a distins cu brâu roșu, făcându-l protopop onorar, pe Păr. maior Vasile Bondrea dela București „pentru exemplara activitate pastorală, în interior și pe front”. Gratulăm din inimă Părintelui protopop maior Vasile Bondrea!

De ziua nașterii Führerului Adolf Hitler s'au ținut în toată țara serbări frumoase. A vorbit domnul Mihail Antonescu, vicepreședintele guvernului.

Un proces care a ținut mai bine de 100 de ani. În anul 1834 a fost izgonit din Portugalia Don Miguel, pentru că se gândea să pună mâna pe tronul acestei țări. Atunci când el a fost silit să fugă din țară, unde voia să fie rege l-au fost oprite toate bijuteriile și scumpetiile. Moștenitorii săi au dat în judecată guvernul portughez și au cerut să-le fie date lor acele bijuterii. Procesul a ținut mai bine de o sută de ani. În cele din urmă tribunalul a dat dreptate moștenitorilor lor Don Miguel și procesul s'a sfârșit în anul acesta.

Mulțumită publică. Dl. învățător-director pensionar Liciniu Ciugudean din Sâncel mulțumește și pe această cale tuturor aceluia cari l-au condolat, fie personal, fie în scris, din prilejul morții neuitatei sale soții.

† **Doa Dr. Maria Spinean mări-tată Makeoy,** medic, fiica fostului nostru tipograf Ioan Spinean, a răposat în al 27-lea an al vieții și al 3-lea al căsătoriei pe urma unei operații, în ziua de 18 Aprilie la Turda, de unde au adus-o și înmormântat-o la Blaj, lângă tatăl ei. O deplânge soțul nemângâiat, mamă-sa și doi frați. Facă-i Dumnezeu partea cu dreptii!

† **Ana Pompilia Ciugudean n. Trușe,** soția dl. învățător-director pensionar Liciniu Ciugudean din Sâncel, a murit în 13 April, la Sâncel, în etate de 57 ani și în al 33-lea an de căsătorie. O deplânge soțul în-durerat și alți rudeni. Facă-i Dumnezeu partea cu dreptii!

Cunoștințe folositoare

O pasăre minunată

— Vulturul „Ilie” din Buzău —

Când călătoreai cu trenul prin gara dela Buzău, aproape totdeauna puteai vedea pe turla gării o pasăre mare și frumoasă. Era vulturul domnului Anghel Adam, proprietarul restaurantului gării. De puț mic, domnul Anghel l-a crescut și l-a îngrijit cu multă răbdare și bunăvoință, dându-i numele „Ilie”. Și pasărea sălbatică la început, a devenit una dintre cele mai minunate pasări de casă. Adeseori sbara peste câmpurile întinse din jurul orașului, dar casa care l-a ocrotit niciodată n'o uită. Se întorcea la adăpostul lui, care îi era mai scump ca orice comoară. Își lubea stăpânul, ca pe un adevărat părinte, îi mânca din mână și îi însoțea la plimbare prin oraș. Strigat pe nume, ori unde era, numele de-ât se înălța. Glasul

stăpânului său îl cunoștea și îl arăta cea mare ascultare.

Orășenii încă îi lubeau și oriunde îl întâlneau, îi arătau toată dragostea. Își știau toți că o pasăre a orașului și chiar se mândreau cu istețimea și cuminența lui „Ilie”.

De pe turla gării „Ilie” pândea și costurile trenurilor. Dacă sosia vre-un tren rapid accelerat, care are și vagon restaurant, stătea la ușa vagonului și aștepta muncare. Dacă trenul, care îl cunoștea, îl da cu plăcere muncă muncă ce avea.

Trenurile personale, cari n'au restaurant, ori cele de marfă, nici nu le lua în seamă.

Călătorii cari treceau cu trenul prin gara Buzău, încă se minunau, când vedeau acest vultur isteț și frumos.

În urma sfârșitului or. anul călător din Cluj, „Ilie” a fost cumpărat de acesta și delegat de arși la Craiova. Drăgoștea față de stăpânul său crescător și amicitia față de orașului Buzău, îl copleșeau însă așa de mult, că abia delegat de arși, aboară iarăși la Buzău, la vechiul sau stăpân și părinte ocrotitor.

Altfădată e vândut la Iași, dar nici atunci n'a rămas acolo, ci s'aboardă înapoi la Buzău, singurul loc unde se simțea bine.

Vulturul „Ilie” al domnului Anghel dela gara Buzău a fost observat și de străini și a devenit cunoscut nu numai la noi în țară, ci aproape în întreaga Europă. Se și spune că singurul vultur îmbărbărit și devenit o adevărată pasăre de casă, din întreaga Europă este vulturul „Ilie” dela Buzău.

Și sărmanul „Ilie”, stăzîi nu mai trăiește. Un om netrebnic, care în sărbătorile Paștilor călătorea cu trenul personal prin gara Buzău, cu un glonț de revolver l-a împușcat. O pasăre, care n'a făcut nimăruți nici un rău și totdeauna a dovedit numai prietenie și încredere, a omorâtă de an necunoscut cu suflet ba'n și negri ca și cărbunele.

Câtă nesocotință, istancime și răutate poate să fie în anii oamenilor!

Domnul Anghel a reclamat cazul autorităților și s'a început căutarea netrebnicului făptuș, care nădăjdulim că va fi găsit, și se deșteptă cu cea mai mare asprime, ca un săvârșit făcător de rele.

Ion Popu-Câmpeanu

Poșta gazetei

Hanc Ioan No. 7588. Gazeta nu Vi-s'a mai trimis deoarece cineva ne-a trimis-o înapoi scriind pe loc că sunteți plecat din localitate. Acuma Vă mergem să găsim adresa și să vă trimitem nou, V'am trimis și Nr.ii cari V'au lipsit.

Grancea Stoica 7256. Aveți de plătit pe anul 1942 Lei 25 și pe 1943 Lei 50. Să-i trimiteți direct ziariului „Unirea Poporului.”

Pădurean Traian 10765, banii s'au primit în data Martie 1942.

Ioan Aug. Popa 5568. Banii s'au primit; achitat pe 1942; și mai avea de achitat adăpostul scumpete pe 1941, Lei 25.

Doa. G. 254/1942

Publicațiune de licitație

Subsemnatul, prin aceasta public, că în baza procesului Nr. 2678/1941 a judecătorei mixte Blaj, în vorabil reclamantului Aureliu Ursică, repr. prin avocatul Dr. Constantin Olteanu din Blaj din Blaj, pentru încasarea creanței de 917 Lei capital și accesorii, se fixează termen de licitație pe ziua de 30 Aprilie ora 16 p. m., la fața locului în comuna Verza la locuința urmăritului, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară: 8 oi, 2 coșare porumb, în valoare de 7600 Lei.

În caz de nevoie și sub prețul de estimare.

Blaj, la 23 Martie 1942.

Vasile Bărbulescu, delegat